148 CHALEUR.

centigrades ; la chaleur blanche & 1,300. La plus grande que l'on
ait observée est de 3,941 degrés centigrades.
7 ] %
406. Pourquot le CENTRE de la flamme esijzl_obscu_: ?
— Parce qu'il renferme une certaine quantité fle gaz
hydrogénes carbonés provenant de la dlStl“B{jﬂ.OE de
la matiére grasse, et qui échappent a la com :sdmlll,
ainsi que des molécules de charbon provenant de la
méche.

407. Pourquoi les gaz, dans le CENTRE dela').flamme:c
échappent-ils a la compusTION? -'—.Parce qu'ils son
hors du contact de Uair, et que L'air est absolument
nécessaire & la combustion.

408. Pourquoi la flamme proprement dite q‘ui ?EN‘
TourEe ['espace central est-elle la {JJM-S LU.\HN}%SE L5
Parce que c’est 1a que brile, ala tavejur de 10§y$ﬁne
de Dair, la majeure partie des gaz nés de la distilla=
tion, et que cet espace renferme en outre dfl carbom?
tres divisé, qui devient incandescent, et qui donne a
la flamme une plus grande clarté.

409. Pourquot lenveloppe E};TE'R[E}:RE de’ Jc.r, Z’las;@me
est-elle moins LUMINEUSE que le cdne m.iermedza?zre.w—-
Parce que le carbone incandescent s'y combine t:‘f;p
vite avec Uoxygeéne de l'air, et se tran'sforme en ac;de
carbonique, avec gain de chaleur, mais avec perte de
lumiére pour cette troisiéme zone.

410. Pourquoi le Bour d'une meéche, lo‘rsque cel{e-cz
est longue ou recourbée, est-il rouge tand?‘s que le rlezte -
est noir ? — Parce que le bout de la méche lsorti u
cone obscur et arrivé au contact de lair, bru‘le seul
comme un corps solide avec lumiére, mais SaOSH
flamme, tandis que le reste charbonne seulement.
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411, Lapartie la plus cnaves de la flamme w’esi-elle
pas aussi la plus LomiNeuse? — Non: la seconde
zone, celle qui entoure le cone obscur, est Ia plus lu-
mineuse ; mais la troisiéme zone, ou lextérieur dé la
flamme, donne la chaleur la plus intense.

La chaleur de la flamme n'est pas toujours en rapport avee
I'intensité de sa lumiére. Par exemple, la flamme de I’hydro-
géne bicarboné est bien plus dense ef plus brillante que celle de
I'hydrogene pur, et cependant cette dernidre répand plus de
chaleur que la premiére. La flamme qui produit la plus haute
lempérature est celle qui résulte de P'inflammation du mélange
d'un volume d'oxygéne et de deux volumes d’hydrogéne, et ce-
pendant cette flamme est 4 peine 2isible A la lumidre du jour.

412, Oue sont les flammes sonores, chantantes, dan-
santes, sensibles?— 11 suffit qu'on introduise une flamme
delampe d'émailleur dansuntube, de diamétre et do lon-
gueur convenable, pour que les mouvementsconfus dont
elle est agitée la rendent sonore ou déterminent un
bourdonnement musical, Lorsqu'un bec de gaz en-
flammé est entouré d’un tube au sein duaquel il plonge,
la circulation intérieure de I'air peut amener sponta-
nément la flamme & chanter, et lui faire rendre un son
clair et retentissant, qui est celui du tube qui entoure la
flamme ou I'un de ses harmoniques. On ne g'imaginerait
pas quel degré d'intensité cette musique des flammes
peut atteindre.

La flamme est sensible lorsqu'elle occupe dans le
tube qui 'entoure une position telle gu'elle ne chante
pas spontanément, mais telle aussi que, gnand
elle a été excitée et comme amorcée par la voix,
elle chante et continue indéfiniment 4 chanter. Le son
¢mis par la voix doit étre celui que la flamme rend
elle-méme, et ce son prend le nom de note sensible. Un
tuyau ou tout autre instrument capable d’émettre la
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note sensible produit le méme effet que la voix.

La flamme an sein d’un tube convenablement choisi
peut étre amenée 4 un degré de sensibilité telle que,
si des sons ou des coups se suceédant & des intervalles
égaux, elle tombe et s'éleve d’une hauteur considéras
ble et devienne dansante. Elle fait alors une sorte de
triage des sons émis par la voix, répondant & quel-
ques-uns par un petit signe de téte, & d’'autres par une
révérence, & d’autres encore par un salut profond : il est
heaucoup de sons pour lesquels elle semble n’avoir pas
dorsille. On a désigné dn mom de flammes a vayelles
ou de flammes A consonnes des flammes qus les diver-
ses voyelles ou les diverses consonnes affectent diver-

sement,

413, Owest-ce que le Pyrophone de M. Kastner 2—
Un instrument masical d'un timbre se rapprochant assez
de la voix humaine, et dans lequel les sons sonf
rendus par des flammes chantantes. Chacune des tous-
ches du clavier est mise en communication, a I'aide
d’un mécanisme fort simple avec les conduits qui
aménent les flammes dans les tuyaux de verre. Les
flammes introduites sont an nombre de deux, d'abord
réunies et qui ne chantent pas; puis séparces, quand
on presse sur la touche, et qui chantent alors 4 l'unis-

01,

414, Pourquoi I huile d'une lampe ou le suif d'une
CHANDELLE allumés brileni-ils? — Parce que la cha=
leur de la méche allumée distille la matiere grasse,
la. décompose et la transforme en gaz combustibles qui
s'upissent avec I'oxygene de l'air.

415. EnqueLs caz lacire, Chuileou le sutf se trans-
forment-ils par Ueffet de la chaleur? — En hydrogéne
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et en hydrogéne carbonés. 1° L'hydrogéne de la chan-
delle, se combinant avee I'oxygéne de I'air, se trans-
forme en vapeur d’eau; 2°le carbone de la chandelle
se combinant avec I'oxygéne de lair, se transforme’
en acide carbonique.

416, Oula cire, I'huile et le suif se décomposent-
ils? — Dans la méche qui, par sa combustion et la
température tres élevée que cette combustion déve-
loppe, détermine la distillation et la décomposition de
ces matiéres grasses.

~.4.I 7 I.)e quelle maniére la cire, Uhuile et le suif
§ ELEVENT-ils dans la méche et jusque dans la flamme?
— Par l'action capillaire des filaments de la méche,

action qui détermine incessamment 1’ascension de la
matiére grasse liquéfide.

418. A quels caracteres reconnait-on qw'une lampe
ow une bougie brilent trés bien? — 19 A 1'absence com-
piét_e de fumée; 2° a la blancheur de la flamme. La
lumiére de nos lampes, de nos bougies et du gaz est
cependant toujours un peu jaune, c’est-a-dire que les
rgyons Jaunes y sont toujours en plus grande propor-
tion que les autres rayons du spectre; ons’en apercoit
quand on les compare & la lumiére du soleil, d; la
lune ou de la lampe électrique.

419. Pourquoi la lumire est-elle d’autant plus
blanche que la combustion est plus parfaite? — Parce
que, quand la combustion est parfaite, les particules
enflammées de charbon briilent blane ou sont incan-
descentes, tandis que, dans une combustion imparfaite
ou quand leur température n’a pas atteint son maxi-
mnm, elles sont plus ou moins rouges ou jaunes,
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420, Pourguoi lo FLAMME esi-elle cHAUDE? —
Parce qu'elle n’est pas autre chose qu'une combustion
4 une température trés élevée.

42|, Pourquoi la FLAMME a-t-elle une direction
AscENDANTE? — Parce qu'elle échauffe autour delle
I'air qui, par conséquent, s'éléve rapidement sous
forme de cylindre et entraine la flamme avec lui.

4992, Pourquoi la FLAMME est-elle POINTUE vers le
sommet? — Parce que le cylindre des vapeurs, en s'é-
levant, est consumé de plus en plus; I'étendue (fr;.la
flamme diminue dans la méme proportion,. et de c._')'hn-
drique elle devient conique; on peut dire aussique
¢’est au-dessus de la flamme que l'air est plus chaud,
plus dilaté, qu'il 8’y forme, par conséquent, une sorte
de vide vers lequel convergent les vapeurs enflam-
mées.

4923, Pourquoi la FramyMEe d'une chandelle numEcTE-
t=elle une cLocue tenue au-dessus? — Parce que I'hy=
drogéne de la matiére grasse, en se combin_amt aveF
l'oxygéne de l'air, ou en briilant, donne naissance a
de la vapeur d'eau, et que cette vapeur est condensée
par le verre froid tenu au-dessus de la flamme.

424, Pourquoila waIN tenue au-pEssus de la flamme
d'une bougie sent-elle plus de chaleur que lorsqu’on la
tient en DESSOUS ou ¢ cotk ? — Parce que V'air échauffé
ascendant vient en contact avec la main tenue au-
dessus de la flamme, tandis que, sila main est fenue
au-dessous de la flamme ou & c6té, on ne sent que 1a
chaleur rayonnanie.

. . 4
Le rayonnement est l'émission de rayons. La flamme d'une

hougie envoie de tous cotés des rayons de chaleu ; mais, quand
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la main est tenue au-dissus de la flammme, elle sent non seule-
ment la chaleur des rayons émis, mais aussi celle du courant as-
cendant de Vair éehauffe.

425, Pourquoi la vravse d'une chandelle ou d'une
lampe jette-t-elle des EcLATS DE LUMIERE foutes les fois
que le suif ou Ukuile sont presque consumés ? — Parce
que la meche n’est plus alimentée d'une maniére con-
tinue par les gaz ou vapeurs combustibles: la lumiére

’
par 1a méme devient intermittente; la flamme apparait
quand les vapeurs arrivent 4 la méche, elle disparait
quand celles-ci manquent,

426, Pourquoi un sourrLE ErEiNT-il la Jlamme
d’une BoUGIE, ef ne 'augmente-{-7l pas comme il ravive
le FEU? — Parce que la masse d’air insufflée est trés
considérable par rapport a la matiére en combustion
dans la flamme, et qu'elle abaisse dans une proportion
trop forte la température de la méche. Au reste, on
¢teint aussi un feu de coke qui, pour briller, demande
une température trés élevée, en soufflant dessus, méme
avec un soufflet.

427, Pourquor une MECHE encore ROUGE peut-elle
quelquefois se RALLUMER lorsqu'on SoUFFLE dessus? —
Parce que le souffle apporte 4 la méche, encore en-
flammée, de l'oxygéne qui active ou ranime la com-
bustion; mais il la ranimera & la condition qu’il sera
modéré, car s'il est violent, il refroidira la méche, en
détachera les particules enflammées, et I'éteindra.

428, Pourquoi la meéche rouge west-elle pas ral-
lumée par U'ar sans qu’on sourrLE dessus? — Parce que
Poxygéne n'est pas fourni en assez grande abondance
par l'air ambiant; l'air du souffle a plus de densits,
et est, par conséquent, plus efficace.
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499, Pourquorune bougie qu'on -.i;z't?nf r!‘émindi'el.fe
RALLUME-{-elle toujours trés aisément! — Parce qu’'elle
ost encore chaude, et qu'il faut moins de.f:ha]cl;}r pour
la rallumer que pour 'allumer une premicre fois.

430. [Pourguoi une VEILLEUSE Jéteini-elle p‘lus;s;'le
quune lampe? — Parce que sa ﬂamme:‘ est Ptlus p.i(;rz,
que la quantité de matiére en com‘bustl?r} G:f1II:31 ou;
et qu'il faut, par conséquent, moins d'air froid P

abaisser la température de la méche,

431. Pourquoi les petites LAMPES A PETROLE, 8

s
' Vi, S'éteignent-elles si facilement,
communes aujourdhui, séteignent elles si | :

3 e e L
quand on va et vient 0w quon souffle cz'c’.>suaf : Ii}"tce
que la densité de la vapeur du pétrole est tres pe.1 e,
que la combusiion est si peu énergique que la méche
ast & peine hrilée.

: s B

432, Qu'est-ce que le gaz employé fECIAIRA(xEl.
— Le gaz employé & I'éclairage est I'hydrogéne bis
carboné, ou bicarbure d’hydrogene.

433. Comment obtient-on le gaz HYDROGENE BI-
carpoNE ¢ — En distillant et décomposant a 1a chaleur
rouge des huiles grasses, de I'aleool, du charbon de
terre ou du bhois, ete.

i ac rec une flamme
L hydrogéne pur brille au contact de P'air avec un it
bleue trés peu briflante, mais produisant beaucoup de ¢ clla et 1;
Lhydrogéne protocarboné se produit constamament pen au1
décomposition spontanée des matiéres organiques, et dans el;'
* S : A LY 3 R T
distillation 4 feu nu. Il brile avec une lumiére ;(mlnr_u‘ln as:o
% se (' i . c et de deux vo-
faible et se compose d un volume de carbone et
lumes d’hydrogene (CH'). N : ;
L'lydrogene bicarboné se forme dans la d]:«(.nll;l}]@n en \a_se clo:
des matiéres grasses, huileuses et hituminenses ; il brale axec;huné
flamme blanche trés lumineuse. Unvoiume d’hydrogéne l;%!r:zu.d&:;.
se compose de 2 volumes de carhone et de 2 volumes d hydrd
gene (CH').
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434, Pourquoi le caz hydrogene bicarboné est-il
{rés LUMINEUX ? — Parce que, 4 la lumiére de I'hydro-
géne qui en brilant donne beaucoup de chaleur, s’a-
Joute celle des molécules incandescentes du charbon
qui entre dans la composition de I'hydrogéne bicar-
boné; I'hydrogene protocarboné, qui contient moins
de charbon, donne moing de lumiére.

436, Pourquei la partie 1zvERIEURE d'un jet de
Az allumé est-elle d'un BLEU sombre? — Parce que le
courant continuel de gaz frais refioidit cette partie de
la flamme, dont la chaleur n’est pas suffisante pour le
décomposer et pour britler le carbone quiy est contenu.

La conversion des deux éléments du gaz neé se fait pas en
méme temps : 'hydrdgéne brile le premier, ot abandonne le
carbone, qui, déposé momentanément dans lintérieur de la
flamme, parvient & la température du rouge blane, et concourt
alors 4 donmer & la flamme sa blancheur éclatante.

436. Pourquol un jet de caz séteint-il plus facile-
ment quand le conduit est a demi fermé que lorsque le
gaz sort a plein tuyau? — Parce que plus la quantité
de matiére en combustion est petite, plus la flamme
est facile & éteindre.

437. L'wmtensité de la lumiére du gaz est-elle tou=
Jours proportionnelle ¢ la quantité de combustible? —
Oui, si toutes les conditions d'une combustion parfaite
sont remplies, si le bec n'a pas trop de masse, sila
quantité d’air affluent est suffisante, etc., etc.

438. Pourquoiun TEIGNOIR éleint-il une chandelle ?
— Parce qu'il soustrait la' flamme & P'influence de
Poxygéne, soutien de la combustion, nécessaire a la
combustion ; la pefite quantité d’air contenu dans 1’é-
teignoir est bientdt privée de son oxygéne, ot la flamme
s'éteint.
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439, Pourquoi la flamme dune chandelle ne mef-
elle pasle feu au cornet de pApIER dont on se sert comme
d'éteignoir ? — Parce que la flamme 1° consume ajssis
tot loxygéne contenu dans 1’éteignoir de papier; F
20 remplit Vintérieur du cornet d’acide carbonique, qui
"empéche de prendre feu,

440, Quelle est la cause qui fait courber une
LONGUE MECHE de chandelle? — Clest son propre poids.

44|, Dowvient, qu sommet de la méche, le cham-
pignon connu sous le nom vulgaive de voleur? —De
I'accumulation du noir de fumée ou des particules
charbonnées du coton, qui ne sont pas entiérement
séparées de la méche, mais s'accrochent légérement
& son sommet.

449, Pourquoi le champignon n'est-il pas consumé
par la flamme? — Parce que la longueur et I'épais-
seur de la méche diminuent tellement la chaleur de la
flamme, qu'elle ne suffit plus pour consumer les parli-
eules charbonnées,

443, Pourquoi les cHANDELLES onl-elles besoin d'élre
MOUCHEES coniinuellement? — Parce que le suif, qui
fond & une température plus basse que la cire ou I'a-
cide stéarique des bougies, distille plus vite que la
méche n’est consumée; 1a méche va done en s'allongeant
de plus en plus, la combustion devient moins active, et
force est de moucher la chandelle pour la ranimer.

444, Pourguoi les Boueims n'ont-elles sAMAIS besoin
d’étre mMoucHEES ? — 1° Parce que la cire ou l'acide
gras de la bougie se fond et se distille moins vite; —
20 parce que la méche tressée ou tordue se détord au
fur et & mesure que la cire se fond; la méche alors ¢
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recourbe, et son extrémité, arrivant au contact de I'air
dans I'enveloppe lumineuse, brile: elle ne ‘s’allonge
donc plus progressivement, etla combustion n’est plus
ralentie.

Cette précaution de tresser les méches ne suffit pas; la
faible quantité de chauz que retient toujours Pacide gras engor-
gerait les méches et diminuerait leur capillarité, ainsi que leur
combustibilité, si I'onne prenait pas la précaution de les plonger
dans une solution d’acide borigue, qui forme, avec la chaux, un
borate qui reste fluide et se convertit en une perle qu'on voit
briller & Vextrémité de la méche aprés sa compléte combustion.

445, Pourquoi rend-on plus intense la lumitre d'une
hougte lorsqu’on RECOURBE un peu la mMicHE ? — Parce
qu'on diminue la longueur de la méche qui était un
obstacle & la combustion ; mais surtout, parce qu'en
amenant son extrémité au contact de I'air, ol elle se
briile, on produit le méme effet que si on Iavait
mouchée.

446, Pourguot les MEcHES des CHANDELLES ne Soni-
elles pas TREssEES ? — Parce que la chaleur de la me-
che recourbée liguéfierart trop rapidement le suif, du
coté ol elle serait inclinde, et ferait couler la chan-
delle. Tl existe cependant dans le commerce des chan-
delles-bougies: en suif dont la méche est tressée, en
méme temps que préparée d'une certaine maniére, et
qu'on est dispensé de moucher,

447, Pourguoi la chaleur de la méche rougie par la
flamme ne fait-elle pas couler une Bovers ? — Parce que
la cire ou la stéarine d'une bougie ne fond pas & une
température aussi basse que le suif.

Le suif fond 4 38 degrés centigrades; la stéarine pure ne fond
qu'a 62; les cires ne fondent généralement qu'a 64.

SrgariNE. — La graisse animale contient denx principes : l'un
solide, qui a été nommee stéarine, du grec otéap (suif); et l'autre,
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liquide, quia recu le nom d'oléine, acide oléique, du latin oleum,
qui signifie huile.

448, Quand on souffle une cHANDELLE, d'ot: vient la
mauvaise opEUR de la yicHE fumanie ? — Le suif chaud
de la méche dégage une huile volatile, qui a recu le
nom d'AcrYLE, dont l'odeur est nauséabonde, et
que l'on ne sentait pas lorsqu’elle était complétement
briilée.

L’acryle est la base hypothétique du produit de la distillation

de la glycérine (le principe doux des huiles). Lacryle se compose
de 6 volumes de carbone et de 3 volumes d’hydrogéne (C:HY).

CHAPITRE I

L’action mécanique, autre source
de chaleur.

449, Comment peut-on PRODUIRE la CHALEUR au
moyen de PACTION MECANIQUE? — I° Par la per-
eussion ; — 2° par le frottement; — 3° parla condensa-
tion ou la compression.

§ 1. — PERCUSSION.

450. Que signifie le mot PERcussioN ? — La percus-
sion est l'action par laquelle un corps est frappé, —
comme lorsqu'un forgeron bat avec son martean un
morceau de fer sur une enclume.

451, Pourquoi le ¥ER devient-il craup lorsqu’on
fe saT ? — Parce que la force mécanique, éteinte par
la résistanee et I'aplatissement du métal, est rempla-
cée par de la chaleur: toute force qui disparalt sous
une forme reparalt sous une autre; le mouvement
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visible ou de translation, empéché ou éteint, se change
en mouvement atomique qui constitue la chalenr et a

.pour effef I'élévation de température.

4592, De quelle maniére les vorairons allumatent-
ils jadis leurs ALLUMETTES ? — Ils avalent coutume de
mettre sur une enclume un clou de fer doux et de le
batire vivement avec un marteau; la pointe alors deve-
nait assez chaude pour embraser une allumetie sou-

frée.

453, Pourquoi produit-on une ETINCELLE en frap-
pazﬁt un CAILLOU Gvec un BRIQUET? — Parce que la
percussion dégage assez de chalenr pour enflammer
les petites particules de fer détachées du briquet par
le chec delapierre dure.

454, Pourquoi les ceEVAUX font-ils quelquefois vo-
ler des BrINcELLES avee leurs piEps ? — Parce que les
fers des ehevaux, frappant contre les pavés,font effet
du briquet sur la pierre & feu.

§ 2. FROTTEMENT.

455, Que signzfie le terme FROTTEMENT ? — Le mou-
vement, avec pression plus ou moins grande, de deux
surfaces 'une contre 'autre.

456, Camment les sauvages produisent-ils du wru
par le FROTTEMENT de deux morceaux de pois? — Ils
affilent en pointe un morceau de bois seec, qu’ils frot-
tent rapidement, & plusieurs reprises, sur un autre
moreean plat de bois dur; en pen de temps les parcel-
les de bois prennent feu.

Les meilleurs hois pour ceite expérience sont le murier frotté
contre le buis, ou le lnurier contre le Lepre.




